



Tel: 010-64098203
本版编辑 / 张凌 见习编辑 / 邹竣麟 刘佳佳

要闻

2025年8月8日 星期五



机遇与挑战并存，中国电影走向何方

中青报·中青网记者 沈杰群

今年是中国电影诞生120周年，当下，电影艺术、技术、产业和传播方式快速变化，机遇与挑战并存。8月7日，国务院新闻办公室举行“新征程上的奋斗者”中外记者见面会，5位电影行业从业者交流对推动电影高质量发展的思考。

电影“暑期档”佳作频出，《南京照相馆》导演申奥表示，在日常的创作当中，他注重对社会题材的发掘，同时也比较擅长用现实主义手法构思剧情、拍摄电影。“我认为电影不仅是一个娱乐产品，更是一种传播社会价值、传递正能量的工具。”

（上接1版）证明书的主人，中共地下党员沈志明烈士的生命，却永远定格在1937年7月8日的战斗中；

“英雄母亲”邓玉芬在抗战爆发后，先后把丈夫和5个孩子送上前线，他们全部为抗战献出宝贵的生命；

战士王建党出川抗战前，父亲赠予他一面“死”字旗。白旗上“我不愿你在我近前尽孝；只愿你在民族分上尽忠”字字泣血；

……

行走展馆内，每一步都踏在历史的回响里。一份份文物，一件件史实，共同汇聚成四万万中华儿女浴血奋战的东方诗篇。

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康介绍，此次主题展览面积达1.22万平方米，展出1525张照片、3237件文物，全景式展现了在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，海内外中华儿女以强烈的家国情怀，空前团结起来，谱写为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战的雄壮史诗。

被展陈的视听效果所震撼，观众刘洋十分感慨：“今日的岁月静好是先辈们艰苦奋斗，抛洒热血换来的。勿忘历史、珍惜当下，勿忘国耻、报效祖国！”“硝烟虽散，历史永存。”一名青年

申奥说，《南京照相馆》讲述了1937年在南京大屠杀背景下，几名普通市民为了将侵略者的罪证照片公之于众，与侵略者斗智斗勇的故事。“希望这部影片可以让观众在光影当中铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。”

上海电影（集团）有限公司董事长王隽亮相见会时，还带着一个特别的“朋友”——最近上映的电影《浪浪山小妖怪》周边毛绒玩偶“小猪妖”。“小猪妖是《浪浪山小妖怪》主角之一。这部电影讲的是小猪妖成立了一个‘草根取经团’，冒充唐僧师徒4人一路取经、自我成长的故事。这是一部动画电影，也是写给我们当代成年人的寓言。小猪妖和我们一样，怀揣梦想，通过坚持和努力活出了自己喜欢的样子。”

在观众留言簿上郑重落笔：“愿我们永远铭记，以史为鉴，让和平之花常开不败，伟大的中华民族万岁！伟大的中国人民万岁！”

民族先锋：中国共产党是全民族抗战的中流砥柱

多版本的《论持久战》；抗日根据地群众为部队缝制的草鞋；灯光、布景、音效再现气势磅礴的百团大战……一件件珍贵的文物和影像，生动再现烽火岁月中国共产党秉持民族大义、坚守抗战信念、凝聚人民力量的历史画卷。

全民族抗战爆发，中国共产党始终坚持抗战、反对投降，坚持团结、反对分裂，坚定实施持久战略方针，广泛发动群众，积极开展敌后战场，带领人民顽强抗击日本侵略者，成为夺取战争胜利的民族先锋。

“主题展览全景展现了中华民族14年英勇抗战的历史，让我们更好了解中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用。”中国人民抗日战争纪念馆副馆长李志东表示，在民族危亡之时，中国共产党始终与人民同呼吸、共命运，以“敢于斗争、善于斗争”的胆魄，带领中华儿女实现了民族独立和人民解放

王隽说，自己是看着上影的故事片、上美影的动画片和上译厂的译制片长大的。“能够在承担着光荣的中国电影传统和历史的的地方工作，我感到十分自豪。”

追光动画文化传播（北京）有限公司制片人、动画师宋依依介绍，她担任制片人的项目有2023年上映的《长安三万里》，今年暑期上映的《聊斋：兰若寺》，以及正在制作、预计明年暑期和大家见面的《三国第一部：争洛阳》。“在追光，我们有一个大家一直坚持的理念，就是中国团队为中国观众讲述中国故事。怀揣这样的初心，我们立志做出世界一流 的动画电影作品。”宋依依说。

如今面对短视频、微短剧等碎片化信息传播的竞争，电影如何继续保持

的伟大胜利。

“抗战之伟力，在于广大人民之中。

彼时的中国，积贫积弱，工业基础几乎为零，八路军三个人才能分到一条枪。就是在这样的装备劣势下，中国共产党用“宁愿站着死，不愿跪着生”的民族气节，领导军民创造“地雷战”“地道战”“麻雀战”等敌后游击战术，带领群众在绝境中开辟光明之路。

“战地条件苦啊，可口号到我现在都记得清清楚楚：‘咱们要往前看，别往后看。我们要站着死，绝不跪着生！’”前来观展的94岁抗战老兵曹殿林佩戴着党员徽章，眼含热泪，语气坚定：“不管到了啥时候，党和国家给我们的恩情，一辈子都不能忘！”

到延安去，是抗战时期无数爱国青年的人生选择。

主题展览首次展出的1938年瑞士记者瓦尔特·博斯哈德拍摄的《通往延安之旅》纪录片，吸引大量观众驻足。黑白纪录片里，醉心读书的青年、席地作画的学员、沿街叫卖的商贩……一帧帧画面，尽显赤诚信仰与希望活力。

“这些记录反映了当时延安地区良好的军民关系，尤其是青年汇聚到延安之后严肃活泼的生活，真正体现了中国的希望。”纪念馆讲解员李洋说。

持特点、发挥优势？

申奥认为，电影能带给观众带来大银幕沉浸感、强烈的画面特效冲击感和独特的视听体验等，同时还具备无法替代的社交属性。“我们作为电影工作者，要拓宽电影受众的圈层、年龄、地域等，吸引更多观众走进电影院，引发观众的深度思考，以及对人性更细腻的认识。”

站在影院经营者的角度，贵阳越影影城董事长兼总经理陈开放认为，面对挑战，电影行业可以做好以下3点：第一，沉浸式观影体验是核心竞争力，要通过不断的技术升级，强化大银幕的声画优势；第二，强化影院的社交属性，通过丰富的活动等吸引观众走进电影院；第三，做好“票根经济”，结

“那时的有志青年选择奔赴延安，将才华和热血融进民族解放的大潮；我们作为新时代青年，信仰和理想依然是引导我们投身民族复兴最耀眼的灯塔。”刚刚大学毕业的赵子欣心潮澎湃。

鉴往知来：向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进

光影变幻中，象征胜利的火炬图案在主题展览的一面照片墙上亮起。

黑白照片里，有战火纷飞、满目疮痍的城市，有宁死不屈、眼神坚毅的面孔……从1931年9月18日到1945年9月2日，中国人民浴血奋战5098天。这面由5098张抗战老照片拼成的中国抗战巨型照片墙，定格了无数同胞的一生，也象征着中华民族再一次涅槃重生。

历史是最好的教科书。参观结束后，留言簿里写满了人们的心声，或工整或稚嫩，横竖撇捺间流淌的是真挚的情感、深刻的觉悟——

一名8岁的小观众，一笔一画地写下：“看完展览后，我知道了今天的生活来之不易，我要好好珍惜时光，认真学习！”

华北电力大学学生杨麒跃写道：

合“电影+文旅”“电影+美食”“电影+体育”等，满足观众多元化的体验需求，促进电影和各个产业的融合发展。

电影行业从业者也提到了AI对电影制作的赋能作用。

墨境天合无锡数字图像科技有限公司联合创始人魏明表示，AI是一个快速发展的新技术，也是一种手段，但是始终要由人来进行控制。人在控制的过程中，输入的是情感、审美和自己的体验。

魏明提到，他们公司成立了人工智能部门。“我们要不断更新和扩充对AI认知的边界，让AI工具更好服务于电影生产，通过AI技术，为电影创作提供更多可能性和延展性。在制片管理层面，我们也正在努力把人工智能融入电影项目中。”

本报北京8月7日电

“坚持和平发展，努力实现民族复兴，吾辈有责。前事不忘，后事之师，胜利属于英雄的中国人民！”

杨女士是一名现役军人，她这样写道：“我们这样纪念，不是为了宣扬仇恨，而是以史为鉴，面向未来。只有强大我们的国防，中华民族才能进一步挺起脊梁！”

历史的苦难、战争的伤痛，在中华民族记忆中原下深重烙印，让中国人民倍加珍惜来之不易的和平与安宁。

中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利给我们留下的最宝贵的启示，就是必须毫不动摇走和平发展道路。中国主权、安全、发展利益和民族尊严绝不允许任何势力侵犯，同时任何力量也不能动摇我们坚持和平发展的信念。

“当今世界依然动荡不安。在二战胜利80周年之际，我们必须从历史中学习，去思考如何建立一个和平、和睦的世界。在这这一点上，中国为所有国家树立了榜样。”巴拿马驻华大使雷鸣感慨。

牢记历史，砥砺前行之志；不忘苦难，更好催人奋进。

中国人民必将从伟大抗战精神中汲取不竭力量，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗，为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。

新华社北京8月7日电

唱一曲《友爱之声》 结一段跨国友谊

中青报·中青网记者 陈晓

8月7日晚，来自全球116个国家和地区的6679名运动员、随队官员、技术官员相聚在成都“天府之檐”，共同拉开了2025年第12届世界运动会的序幕。对参加开幕式表演的意大利安东尼亚诺小合唱团成员Chole来说，这一天显得尤为特别，因为当天是她的生日。

Chole参演的《友爱之声》最后一个节目《友爱之声》，118名来自国内外童声合唱团的小歌手同台献唱，他们分别来自成都城市音乐厅青少年合唱团、上海绣球花小合唱团、大凉山姐姐合唱团、美国One Voice合唱团和意大利安东尼亚诺小合唱团。

起初，姐姐合唱团成员王英只能用手语和外国小朋友们交流。有一次，当她用手势向One Voice合唱团的小伙伴比划“你好漂亮”时，对方甜甜地用“thank you”回应她。

当中国孩子们围成一圈玩游戏时，外国小歌手都好奇地凑过来张望，期待加入。12岁的姐姐合唱团成员吉什么你扎有些手足无措，不知道该怎向这些语言不通的小伙伴解释游戏规则。后来，她换了一个思路，带着大家玩起了拍手游戏——不需要任何语言，只要伸出双手示范一遍动作，外国小朋友就心领神会了。

One Voice合唱团有名中美混血的小歌手，能说一口流利的中文。排练间隙，他总爱跑到成都城市音乐厅青少年合唱团的队伍里玩耍，渐渐地，竟把整个团队都拉拢了过来。这个活泼的小家伙还自发当起了合唱团之间的“外交官”。

成都城市音乐厅青少年合唱团的黄轶达第一次和外国小朋友同台献唱，一开始还有些许紧张。但在玩编花篮、剪刀石头布等游戏的过 程中，他们渐渐熟悉，互相介绍自己的名字，分享爱好和各自生活中的趣事，玩得很开心。

“音乐是一个非常神奇的媒介。绣球花合唱团的一名老师说，这些不同肤色、不同身高、不同年龄的孩子虽然语言不通，但只要有一架钢琴，就能玩到一块儿去。休息时，她经常看到孩子们围着钢琴，你弹一段我弹一段，很快就熟络起来。

成都城市音乐厅合唱团艺术总监陈海在排练中发现了一个有趣的现象：来自不同国家和地区的小朋友因为发音习惯不同，在演唱时会出现咬字吐字不同步的情况。但只要让他们合唱5遍，孩子们会自然而然地相互模仿、调整，最终达到统一和谐。“这个过程几乎不需要老师刻意指导。”陈涛说，“就像音乐有魔力一样，让孩子们自发地找到了共同的韵律”。

本报成都8月7日电

劲健

（上接1版）

Shi Yannian is vigorous and unrestrained. He prizes moral integrity. When reading a book, all he does is to get a basic understanding of its essential meaning. But when he writes, he writes with vim and vigor. He excels at poetry. His calligraphy is also admirable. (The History of the Song Dynasty)

让亿万儿童及时享受政策红利

（上接1版）

郭婷婷提到，从幼儿园大班开始免保育教育费，综合考虑了我国国情，坚持尽力而为、量力而行的原则。”后续将持续研究完善政策措施，让更多的孩子享受到政策红利。”

关于按照什么标准进行免费，《意见》明确，免保育教育费标准将按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批

准的公办幼儿园保育教育费收费标准

（不含伙食费、住宿费、杂费等）执行；民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分，幼儿园可以按规定继续在向在园儿童家庭收取。

简单来说，就是对公办幼儿园保育教育费全额免除。对于在民办幼儿园就读的适龄儿童，参照所在地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。“比如某

民办园的保育教育费收费标准是每月每人800元，所在地同类型公办园收费标准是500元。政策实施后，在公办园就读的大班儿童500元全部免除；在民办园就读的大班儿童，只要交差额部分，也就是300元。”

郭婷婷举例说，支持相关政策实施的钱从哪来？财政部科教和文化司司长许留庆在会上介绍，免保育教育费补助资金将由中央与地方共同承担。其中，中央财政对西部、中部和东部地区分别按照80%、60%、50%的比例分

担。目前，财政部已足额安排中央财政需要承担的免保育教育费补助资金，将于近日下达。各省级财政、教育部门统筹安排中央补助资金和地方相关资金，落实省内幼儿园免保育教育费的财政补助资金，并及时拨付。

近年来，从中央到地方，我国逐步建立起比较完善的学前教育投入机制。统计数据显示，国家财政性学前教育经费2013年为862亿元，2023年增长到3150亿元，年均增长达13.8%。学前教育投入机制的建

界纪录，可一些数据却停滞不前，但团队成员并没有被失败击倒。唐佳丽认为，科研道路上，失败是常态，只有踩在失败的肩膀上，不断吸取经验和教训，才能取得成功。

详细分析失败原因，彻底革新高场线圈技术、优化工作流程……大家不断进行复盘、记录，防止漏掉任何一个细节。房震形容：“团队每位成员都对自己要求极高，凭借冲劲和韧劲，拧成一股绳，有一股‘死磕到底’的劲儿。”他们不仅在设计方案上精益求精，还精通导体加工、线圈装配、性能测试、磁体调试等磁体制造全流程环节。

者的黄悦祺从小学六年级开始接触无人机竞速，被其“空中F1”的速度感所吸引。“无人机竞速需要极高的操作精度和专注度，比赛时飞机时速可达200公里。”黄悦祺对中青报·中青网记者表示，世运会汇聚全球顶尖高手，他期待通过比拼加强交流，同时向世界展示中国选手的实力，“目前，我们男子项目位居前列，女子项目处于领先地位”。

“世运会能让更多人真正认识跑酷。”2016年里约奥运会上获得体操女团季军的商春松退役后转型成为跑酷选手，并于2024年分别在法国和日本为中国跑酷队拿下世界杯和世锦赛首金。她向中青报·中青网记者透露，长期以来，大众对跑酷的认知多停留在“街头极限”“屋顶跳跃”等片面印象，而世运会首次将跑酷纳入正式竞赛项目，通过

展、营商环境优化、城市规划等多方面。这一平台汇集的青年智慧可通过政协提案、专项报告、“敲门”共商等多种方式转化落地。2022年以来，有14个政策提案成功转化为政协提案，涉及“双减”、校车安全、医疗改革、劳动者权益保护等热点难点问题。2024年，有17项研究成果被纳入政协提案参考议案，有效拓宽青年参与政治协商的途径。据不完全统计，共有69项成果被纳入政策制度指导具体工作，75项成果转化获得北京市委市政府领导批示批示。

加强新兴领域团建的建设，引领更多青年挺膺担当

如何发挥团组织作用，凝聚引领新兴领域青年？今年，团大兴区委推出“链汇青力”产业链团建品牌，通过链上建团、连点成线，推动新兴领域团建提质增效。

团大兴区委副书记王青莲介绍，大兴区目前有生物医药、数字经济、氢能、商业航天、临空经济5个重点产业。生物医药、数字经济产业均有园区党委和团委，氢能产业也推动建立了氢能产业链党委，这3个

功夫不负有心人，2022年8月12日，团队自主研发的混合磁体在26.9兆瓦的功率下产生了45.22特斯拉的全球最高稳态磁场，成为我国科学实验极端条件建设乃至世界强磁场技术发展的重要里程碑。

唐佳丽介绍，团队青年科研人员创新了磁体结构，优化了制造工艺、升级了磁体技术装备系统，挺过多次大大小小的打击，进行100多项技术创新。

房震记得，一次实验前夕，磁体内一个不起眼的密封圈发生渗漏，团队成员连夜检修，拿着工具在磁体内爬上爬下，完成拆

标准化的赛道设计、专业的竞技呈现，有望让大众了解跑酷其实是一项全民可参与的综合运动，“我会带着享受过程的心态参赛，希望大家能感受到跑酷的自由与挑战”。

本届世运会上，武术首次成为正式比赛项目，设套路和散打两个小项。29岁的四川籍选手高久尚将参加套路的男子长拳、刀术、棍术全能比赛，他给自己在国际大赛上的“首秀”定下目标，“要在家门口夺取冠军”。散打方面，中国队教练李杰对中青报·中青网记者表示，近年来，越南、伊朗等国家的选手进步显著，而中国队在亚锦赛上成绩有所滑坡，本届世运会将面临严峻挑战，“对手成长起来说明武术散打的国际影响力不断提升，我们也会全力争胜，让大家通过世运会进一步了解这个项目”。

产业具有一定的党建基础，拟由此入手探索推进产业链团建工作。

团大兴区委通过“党建带团建”的工作路径，实现团组织覆盖精准破局——第一步，对已有党组织基础的企业实施“党建带团建”提速行动。第二步，建立党群部门与团组织的“双同步”机制，在党群部门开展党组织筹建调研时，团组织同步介入；在党组织批复成立时，团区委同步启动团组织建程序，实现党团建设的“无缝焊接”。

王青莲表示，针对零散化青年群体，创新组织覆盖形式：对青年人数量较少的单位，由属地团委牵头组建跨单位联合团支部，配备“团建指导员”；对地域相近的单位，推动与属地社区（村）共建团支部，力争实现无死角覆盖。

“党建带团建、团建促党建”，形成良性循环。团组织成立后，将通过定期举办各类座谈、调研和团建活动，促进产业链上下游企业青年互通互鉴，助力产业链提质升级。

7月31日，共青团北京市网络文学行业工作委会成立，实现团组织对青年网文作家的有效触达。

“如果不建立这样的基层组织体系，团员青年就找不到团组织。”北京青年文学协

会会长赵德志表示，国内头部网络文学企业多在 北京，但这些企业普遍未建立团组织，团建基础薄弱。团工委的成立，可凝聚网络文学企业所覆盖和联络的青年群体，引领行业青年挺膺担当。

北京网络文学行业团工委的成立，也是团北京市委一步步找到青年、凝聚青年的过程。

此前，找不到组织、作品维权难、用工作养创作，一度是青年网文作家面临的难题。在一次团北京市委组织的“政协委员与社区青年面对面”活动中，赵德志直言行业痛点，并建议建立一 个由共青团主管的青年文学社会组织，让社会更加关注关心该群体。

后续，北京市委调研发现，北京网络文学协会青年人数不断递增，引导服务这一群体发展有现实需求。2022年11月，北京青年文学协会注册成立。3年后，北京网络文学行业团工委在协会基础上筹建成立。

目前，北京青年文学协会已孵化培养近500名网络作家，团结凝聚青年网络作家5万余人。青年作家也在“文学+”的探索中赋能首都高质量发展。赵德志说，去年长城青年文化节，作家们走进延庆区八达岭镇石峡村采风，帮助地方整合文化资源，梳理、检测、加工、安装，一直忙到凌晨，修复后，一群年轻人挤在磁体前合影留念。

2024年9月22日，团队自主研发的水冷磁体，成功产生42.02特斯拉的稳态磁场，打破了同类磁体产生稳态磁场的世界纪录，创造了强磁场技术发展的“中国速度”。

谈到团队名称中的“先锋队”3个字，房震说：“先锋寓意着‘开路’，代表着攻坚克难、追求卓越，这激励年轻科研人员不要懈怠，要勇闯无人区、怀抱改变世界的勇气，这也是科学家精神的应有之义。”

目前，团队汇聚了一批多学科跨部门的

科研攻关人才，稳态强磁场实验装置已为国内外200多家单位提供了实验条件，支撑用户在物理、化学、材料、生命健康、工程技术等领域开展前沿研究。

“追求极限强磁场极端条件是一条永无止境的路，下一个高峰正等着团队去攀登和挑战。”房震表示，未来，团队将始终面向国家重大需求，牢记责任担当，为下一代混合磁体研制做好技术储备。“希望未来5到8年，我们将创造强磁场的世界纪录推高到55特斯拉，为抢占极端条件领域科技制高点作出更大贡献。”

来自河南的小将孔天赐将代表中国出战残障人自由潜水项目，尽管从游泳转向自由潜水不到3个月，但她已迅速适应了新项目的要求，并将个人最好成绩(PB)提升到104.5米，作为首次参加国际大赛的年轻选手，孔天赐的这次参赛目标清晰而坚定：“我的对手主要来自国外，希望这块金牌能留在中国。”

同时，世运会也为孔天赐提供了观察与学习的机会，“我想看看自己与健全人选手的差距，了解他们的技术动作。”这种交流超越她的竞赛目标，折射出世运会的多元价值——在这场体育盛会中，来自不同国家和地区、不同群体的运动员不仅为荣誉而战，更以运动为桥，传递包容与创新的世运精神。 **本报成都8月7日电**

理文化根脉，打造长城文学创作基地，以文学带动文旅，提升村集体收入，为区域发展打开更多可能。

有舞台，年轻人就能发光。

北京炎黄国芯科技有限公司创始人郭虎记得，最初创业的3年，他带领团队在自主可控电源管理芯片领域研发攻关、反复验证。2019年，郭虎的项目得到“中关村U30”平台扶持，当年11月，获“创青春”中国青年创新创业大赛金奖。

“更广阔的世界一下子打开了。”郭虎介绍，在共青团的支持下，企业“被看见”，也得以链接同行、资金、政府等各类资源，快速成长。如今，企业研发的两款芯片实现国产替代，多项技术达到国际领先。

今年，郭虎被共青团中央聘为“全国大学生创业导师”。他表示，愿意帮助更多青年创新创业，“年轻人将会成为这个国家的中坚力量，他们不断创造的活力，会带动社会更好地治理”。

各行各业的青春种子正在扎根成长。

7月25日，北京朝阳区的外卖小哥常凯考下了社工证，从“小哥加油站”里出师的 他，琢磨着怎么帮助更多小哥提升本领。他将以社会工作者的新身份，投入大城治理。